

В диссертационный совет ПДС 0600.001
при Федеральном государственном
автономном образовательном
учреждении высшего образования
«Российский университет дружбы
народов» (117198, Москва,
ул. Миклухо-Маклая, 6)

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора,
профессора кафедры мировой экономики и международных экономических
отношений Государственного университета управления, Кириллова Виктора
Николаевича на диссертацию Нджа Амуен Жоселен Сандры на тему
«Формирование конкурентоспособности экономики Республики Кот-д'Ивуар
на региональном и глобальном уровнях» представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5.
Мировая экономика

Актуальность темы. В последние десятилетия проблема повышения национальной конкурентоспособности выдвигается в качестве важнейшего ориентира государственного регулирования как в развитых, так и в развивающихся странах. Это в значительной степени связано с происходящими в мировой экономике изменениями, вызванными интеграционными процессами, либерализацией рынков, ускорением научно-технического развития. Как следствие, усиливается международная конкуренция, меняется положение отдельных государств, происходит смена стран-лидеров.

В условиях обострения международной конкурентной борьбы усложняется и сама концепция конкурентоспособности. В современном мире конкурентоспособность страны является показателем состояния и перспектив развития экономической системы, определяет характер ее международной специализации, выступает гарантом экономической и политической стабильности.

Кот-д'Ивуар занимает скромное положение в глобальной экономике. Хотя страна хорошо наделена природными ресурсами, имеет выгодное географическое положение, по важнейшим показателям развития

человеческого капитала и технологий ее сложно считать достаточно конкурентоспособной в мировом масштабе.

Актуальность рассматриваемой проблемы для большинства стран Африки, практическая значимость исследования конкурентоспособности Республики Кот-д'Ивуар в условиях ее интеграции в глобальную экономику предопределили выбор темы, цели и задач диссертационного исследования.

Достоверность и новизна результатов диссертации. Цель диссертационного исследования полностью отражает основное содержание и проблематику, сформулированную автором при постановке исследовательских задач. Достоверность научных положений подтверждаются тем, что они базируются на актуальных теоретических и методологических принципах современной экономической науки. Судя по проведенному комплексному анализу, соискатель свободно владеет и может успешно применять на практике как общенаучные методы (научной индукции и дедукции, сравнительные и системные подходы к изучению динамических процессов и явлений и др.), так и экономико-статистические, такие, например, как оценка линейной корреляционно-регрессивной модели.

Особенно хочется выделить качество фактологической базы проведенного анализа, автор использовал как аналитические и статистические материалы ведущих международных организаций, опубликованные на их сайтах или встречающиеся в официальных публикациях, так и оригинальные ивуарийские источники, что подчеркивает комплексный подход и высокую достоверность исследования.

Научная новизна диссертационного исследования. К числу наиболее значимых результатов исследования, содержащих научную новизну и личный вклад автора можно отнести следующее:

1. В диссертационном исследовании в рамках изучения современных теоретических подходов к конкурентоспособности стран, автором определена конкурентоспособность экономики с учетом особенностей развития Африки (С. 20-22).

2. Научной новизной обладают результаты расчетов коэффициентов корреляции экспорта и импорта Кот-д'Ивуара и ВВП ЭКОВАС, которые позволили выявить положительное влияние экспорта и импорта страны на ВВП ЭКОВАС, при чем импорт оказывает большее влияние на ВВП интеграционного объединения (С. 80-83).

3. Проведен комплексный анализ институциональных факторов и экономического потенциала участия Кот-д'Ивуара в региональных интеграционных группировках и выявлено положительное влияние членства в ЗАЭС и ЭКОВАС на конкурентоспособность экономики за счет увеличения емкости рынка для сбыта товаров и услуг, расширения возможности диверсификации производства и экспорта, развития промышленности и инфраструктуры и т.д. (С.100-102)

4. Автор выявил, что несмотря на отличия в конкурентоспособности в экономическом развитии Кот-д'Ивуара в регионе и в мире, стране требуется один и тот же набор мер для усиления ее конкурентной позиции, а именно диверсификация экспорта, модернизация производств и инфраструктуры, улучшение качества образования, улучшения качества институтов и привлечение инвестиций (С. 126-147)

5. Новизна раскрыта и в предложениях автора по повышению конкурентоспособности Кот-д'Ивуара. В частности, определено, производство каких продуктов необходимо наладить или увеличить (С.126-134); выявлены сектора сферы услуг, требующие первоочередного внимания для стимулирования их развития (С.134-136); определены направления усиления интеграции Кот-д'Ивуара в ЗАЭС и ЭКОВАС (С. 139-140) и т.д.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Степень обоснованности и выводов диссертации Нджа А.Ж.С. достаточно высока. Работа написана на основе фактических данных, почерпнуты из авторитетных российских и зарубежных источников, в частности, оригинальных ивуарийских. Список использованной литературы достаточно обширен и разнообразен.

Диссертация написана логично, используется как классическая, так и современная экономическая терминология. Материал изложен аргументированно, иллюстративное оформление текста диссертации в виде рисунков, таблиц выполнено на высоком качественном уровне и соответствует действующим стандартам.

Публикации полностью отражают основные положения диссертационного исследования и позволяют оценить основные научные результаты, выносимые на защиту. Следует отметить, что с методологической точки зрения диссертационная работа выстроена в соответствии с требованиями построения научных исследований. Работа включает введение, три главы, заключение и библиографический список, включающий 184 источников.

Структура представленной работы соответствует цели выполненного исследования и поставленным задачам.

В первой главе «Теоретические аспекты конкурентоспособности страны» автор показала, что набор факторов конкурентоспособности экономик развитых стран и развивающихся на современном этапе развития международных экономических отношений различны (С. 12-35);

Во второй главе «Анализ путей повышения конкурентоспособности экономики Кот-д'Ивуар в мире и регионе», Автор показал, что Кот-д'Ивуар вроде имеет слабую долю экспорта в глобальном уровне, однако в регионе страна является крупным экспортером с долей 40% в экспорте стран ЗАЭС. Также автор подчеркнул различные преимущества, которые имеет Кот-д'Ивуар, в региональных интеграционных группировках ЗАЭС, ЭКОВАС (С. 101).

Третья глава «Основные проблемы и направления повышения конкурентоспособности Кот-д'Ивуара» соискатель выявил проблемы повышения конкурентоспособности Кот-д'Ивуара в международном уровне (С. 104-114). На этой основе, автор определил государственные меры по повышению конкурентоспособности (С.114-127) и рекомендации по повышению эффективности и конкурентоспособности Кот-д'Ивуара (С. 127-148).

Ценность для науки и практики результатов работы.

Содержащиеся в диссертационной работе практические выводы и рекомендации могут быть использованы Министерством экономики и финансов и Министерством торговли и промышленности Республики Кот-д'Ивуар, а также Центром продвижения инвестиций Кот-д'Ивуара и другими соответствующими структурами при разработке политики и программы повышения конкурентоспособности экономики Кот-д'Ивуара на глобальном и региональном уровнях.

Полученные в результате исследования теоретические и практические разработки могут быть использованы в учебном процессе в высших учебных заведениях и институтах повышения квалификации.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати.

По теме диссертационного исследования соискателем опубликовано 7 научных статей из которых 4 статьи опубликовано в ведущих рецензируемых журналах из перечня РУДН и 1 работа в издании, индексируемом в базе Web of Science и Scopus.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации.

Автореферат достаточно полно раскрывает все положения научной новизны, выносимые на защиту, основные результаты и выводы диссертационного исследования.

Замечания по работе.

Автор в диссертационном исследовании предпринял попытку рассмотреть антологию понятия «конкурентоспособность» страны. В работе довольно много внимания уделено исторической эволюции данного понятия, но, как представляется, недостаточно много трудам современных авторов по данной проблематике.

Автор вполне резонно заявляет, что развитие и финансирование внедрения технологий послужит росту конкурентоспособности страны, перечисляет организации, вносящие вклад в развитие инноваций. Однако не уделяет достаточного внимания конкретным вопросам инновационного развития, внедрения технологий, практически не приводит примеры участия региональных и локальных лидеров рынка в технологической сфере страны.

В работе фактически не уделено внимание иностранным ТНК, которые создали свои предприятия в Кот-д'Ивуаре, в частности, тому, какие сравнительные преимущества в стране их привлекают, позитивным и негативным сторонам их деятельности.

Большая часть работы носит описательный характер, что позволяет очень детально ознакомиться с особенностями экономики Кот-д'Ивуара, но затрудняет осмысление аналитической части работы.

Зачастую в тексте отсутствуют ссылки на первоисточники.

По тексту работы имеется значительное количество смысловых неточностей, ошибок и опусок, что серьезно усложняет текст для восприятия, что, видимо, можно объяснить языковыми сложностями. Имеются опуски и в автореферате (например, отличие по тексту в автореферате на стр. 14 от текста диссертации на стр. 71).

Отмеченные в настоящем отзыве замечания не меняют общей положительной оценки диссертационной работы, в целом носят уточняющий характер и могут быть приняты автором во внимание при проведении дальнейших исследований.

Заключение по работе.

Диссертационная работа представляет собой самостоятельное
завершенное научное исследование в которой изложены новые научно
обоснованные организационно-экономические решения, внедрение которых
вносит значительный вклад в повышение конкурентоспособности экономики
Кот-д'Ивуара.

Диссертация соответствует п.2.2. раздела II Положения о присуждении
ученых степеней федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования «Российский университет
дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от
23.09.2019 г., а её автор, Нджа Амуен Жоселен Сандра, заслуживает
присуждения ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор
по специальности мировая экономика,
профессор кафедры мировой экономики
и международных экономических отношений
Государственного университета управления (ГУУ)
Кириллов Виктор Николаевич

Контактный телефон: +7 4993777788

Адрес электронной почты: vn_kirillov@guu.ru

Адрес: 109542, Москва, Рязанский проспект 99, Главный учебный корпус,
Кафедра мировой экономики и международных экономических отношений

Подпись Кириллов В.Н. удостоверяю:

